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ELEMENTS DE CORRECTION

1l est rappelé que ce document est a I'usage exclusif des jurys. La regle de confidentialité relative
aux commissions d’entente et aux travaux des jurys s’applique a son contenu.

EXERCICE 1 (3 points)

1) 7 (1;2;-1)etn (-1;1;1)sontdes vecteurs normaux et n A =0

o
3
2) Soit (d) la droite dont une représentation paramétrique est y = 1 ou ¢ est un nombre réel
3
z=1

Les points de (d) ont des coordonnées qui vérifient simultanément les équations des deux plans.
(d) est la droite intersection des deux plans.

2 2
—=; d(AP)= —=.
N7 (

3) d(AP) = \/3.
4) (d(A, (@) = (=) +(

2
Y =2 d’ou d(A,(d)) =2
N7 ﬁ> ot d(A, (d)) =2

EXERCICE 2 (3 points)

1) (uv)'=u'v+uv'. On utilise la linéarit¢ de I’intégration pour obtenir la formule d’intégration par

parties.
jb (uv)' (x)dx :j” ' Gev(x)dx + j" 1 (x)v' (x)dx .

Donc J:u '(x)v(x)dx = [u(x)v(x)2 - j:u(x)v'(x)dx

2) a) Posons : u'(x) = €" et v(x) = sinx

n .
[=[e"sinx]y — j ¢* cos xdx donc I=—J car le premier calcul entre crochet est nul. Posons::
0

u'(x)=sinx et v(x) = ¢

[ = [-¢" cosx]; +j:e)c cos xdx doncI=J+e"+1
e” +1 e 41
b) Donc [ = 5 etJ=-— 5
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EXERCICE 3 (S points) Candidats n’ayant pas suivi I’enseignement de spécialité

Partie A

On considére I’équation : (E) z°~(4 + 1)z + (13 + 4i)z— 131 =0
1) i*— (4+1)i+ (13 + 4i)i — 13i = 0.

2) P-4+ i)+ (13+4i)z — 131 = (z - D)@ -4z+13).

3) S= {i;2+3i;2-3i} .

Partie B

Dans le plan complexe, rapporté au repere orthonormal (O ; " , ;), on désigne par A, B et C les points
d’affixes respectives i;2 + 3iet2 - 31
1) A= F(A) @ 2y zg= €% (24— 25) © 2z, = 2H(3-242)i.

V= 2 -
2) Q_____Z._B_ = £_ donc arg(ZA Zp
Ze Zy Ze— Zp

y=0[2x].

V2
22 (2
3

Les points A', B et C sont alignés et z, — zg = c— Zg)

L’application complexe associée a ’homothétie de centre B qui transforme A" en C est

zZ lQz + (1— l:z)éj(%ﬁi).

3
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EXERCICE 3 (5 points) Candidats ayant suivi I’enseignement de spécialité

Voir figure complétée en annexe 1.

Dans le plan complexe, rapporté au repére orthonormal (0;i, /), on considére les points A, B et C,
d’affixes respectives -5 + 6i; -7 - 2iet3 — 2L

On admet que le point F, d’affixe -2 + i est le centre du cercle I', circonscrit au triangle ABC.

1) —~(1 1)—i

Ze— 2,

ey . . N, T 3v2
La similitude directe de centre A qui transforme C en H est une similitude d’angle 3 et de rapport <

2) a) Soit s la transformation d'écriture complexe z' =az + b qui, au point M, associe le point M".
Les points A et C sont invariants par s. Donc s(A) = A et s(C) =
a(-5-61)+b=-5+6i
a(3+2i)+b=3-2i
L’écriture complexe de s est donc z'=—1iz + 1 +i. Donc s est la symétrie orthogonale d'axe (AC).
b) z, =—iz,+1+i=6i+ L.

Les complexes a et b vérifient donc {

¢) FE = FA = /34 donc E est sur/.

3) Soit I le milieu du segment [AC]. z =—1+2i.

. 2
G est I'image du point I par I"homothétie de centre B et de rapport 3 donc :

2
Zg —Zg =-2—(z —Zy) &>z = 3+§1

. : 3 . o
7, — zy =2+5iz - z, =3+ idonc zg - ZH:‘2‘(ZF— z,, ) et les points H, G et F sont ainsi

alignés.
EXERCICE 4 (4 points)

1) d : 0,2048
2)b: 0,275

3)b: 0,091

5
4)3:5
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EXERCICE 5 (5 points)

Partie A

(1+x)x—1———ln(l+x) 5
I+x _ (I+x)" =1+In(I+x)

1) On trouve que : f'(x)=1- E
que: S %) (1+x)? (1+x)°
2) N(0)=0. D’aprés les variations de N, on peut dire que V est strictement négative sur ]—1;0 [et
N(x)

strictement positive sur ]0 ; +oo[. Puisque f’(x)z(1 o on en déduit que f est strictement
+X

décroissante sur | -1 ; 0 Jet strictement croissante sur [0;+c0].

3) On doit résoudre I’équation f(x)=x, c’est-a-dire I’équation In(1+x)=0, c’est a dire I’équation

l+x=1.
¢ et 9 ont un unique point commun qui est le point O.

Partie B

1) La fonction f est strictement croissante sur
[0;+co[, donc aussi sur [0;4]. Donc, si

xe[0;4],alors f(x)e[f(O);f(4)]. Or,
F(0)=0ct f(4)= 4~ \

xe[0;4] alors f(x)e[0;4].

< 4 . Donc si

\ 2 .
2) a) Voir graphique. /

b) Ona u, =4, donc u, €[ 0;4 ]. / .

0

Supposons que, pour p entier naturel, on ait

u, e[0;4]. Alors u,, = f(u,) e[ 0;4 ] d’apres
la question 1).

Donc, d’aprés I’axiome de récurrence, on a bien u, € [ 0;4 ] pour tout n de N.

In(l+u,) —u :_M < 0 puisque u, > 0

H
l+u, 1+u,

¢)Ona: u, —u,=[(u)-u =u,-

(question 2b). La suite (u,) est décroissante.
d) La suite (i, ) est décroissante, minorée par 0; donc elle converge.

e) Onapourtoutn: u,, = f(u,). Or: limu,,, =limuy, =Cet lim f(u,)= f(£) puisque fest

H—>+4w0 H—+0

dérivable sur | —1;+0 [, donc continue sur | -1+ [, donc continue en ¢.

Le réel £ est une solution de ’équation f(x) = x. Donc {=0d’apres A)3).
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‘ ANNEXE 1
A compléter et rendre avec la copie

EXERCICE 3

Annexe 1: (exercice 3 - spécialité)
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CONSIGNES DE CORRECTION

Capacités évaluées :
Restituer et mobiliser des connaissances.
Appliquer des méthodes.

Prendre des initiatives, choisir un modéle, émettre une conjecture, expérimenter.
Mettre en forme un raisonnement, une démonstration, une démarche.
Développer une démarche ou un raisonnement cohérent.

Evaluer-critiquer un résultat, vérifier la validité d'un résultat ou d'une méthode.

Exercice 1 (3 points)

1. Restituer et mobiliser des connaissances : questions 1) 3).

2. Appliquer des méthodes : questions 1) 2).
4. Mettre en forme un raisonnement, une démonstration, une

démarche : questions 1) 2)4).
5. Développer une démarche ou un raisonnement cohérent :

question 4).

Une mobilisation adaptée des capacités 1, 2 et 4 assure
I’obtention d’au moins 1,5 points.

Exercice 2 (3 points)

1. Restituer et mobiliser des connaissances : question 1).
2. Appliquer des méthodes : question 2).

3. Prendre des initiatives, choisir un modele, émettre une
conjecture, expérimenter : question 2)a).

4. Construire et mettre en forme un raisonnement, une
démonstration, une démarche : questions 1) 2)b).

Une mobilisation adaptée des capacités 1, 2 et 3 assure
I’obtention d’au moins 1,5 points.

Exercice 3 (5 points) non spécialité

1. Restituer et mobiliser des connaissances : questions A-1),
B-1).

2. Appliquer des méthodes : questions A-2) 3).

4. Construire et mettre en forme un raisonnement, une
démonstration, une démarche : question B 2)

5. Développer une démarche ou un raisonnement cohérent :

question B-2).

Une mobilisation adaptée des capacités 1, 2 et 4 assure
|’obtention d’au moins 3 points.

Exercice 3 (5 points) spécialité

1. Restituer et mobiliser des connaissances : questions 1), 2)a).
2. Appliquer des méthodes : questions 1), 2)a) b) c).

4. Construire et mettre en forme un raisonnement, une
démonstration, une démarche : question 3).

5. Développer une démarche ou un raisonnement cohérent :

question 3).
6. Evaluer-critiquer un résultat, vérifier la validit¢ d’un résultat

ou d’une démarche : questions 2)b) c).

Une mobilisation adaptée des capacités 1, 2, 4 et 5 assure
I’obtention d’au moins 3 points.
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Exercice 4 (4 points)

QCM

Exercice 5 (5 points)

1. Restituer et mobiliser des connaissances : questions A-1),
B-2)d.

2. Appliquer des méthodes : questions A, B-2)a) c).

3. Prendre des initiatives, choisir un modeéle, émettre une
conjecture, expérimenter : questions B-2)b).

4. Mettre en forme un raisonnement, une démonstration, une
démarche : questions B-1) 2)c).

5. Développer une démarche ou un raisonnement cohérent :
questions A-2), B-1) 2)c).

6. Evaluer-critiquer un résultat, vérifier la validit¢ d’un résultat
ou d’une démarche : questions A-2), B-2)c) e).

Une mobilisation adaptée des capacités 1, 2, 5 et 6 assure
1’obtention d’au moins 3 points.
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